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Rychlé a bezpečné cestování pod 
zemí

V součtu více než 30 km dlouhý a až 600 m pod 
povrchem. To jsou úctyhodné parametry nového 
přeshraničního tunelu. Na německé straně bude 
tunel dlouhý 18 km, což představuje nejdelší že-
lezniční tunel v Německu. Tunel se skládá z dvoji-
ce jednokolejných železničních tubusů, které jsou 
propojeny chodbami každých 500 m. V případě 
nehody se lidé propojkami dostanou do evakuač-
ního a záchranného místa, případně do druhého 
tubusu. 

Příprava Krušnohorského tunelu si od samého 
počátku vyžádala úzkou spolupráci mezi Deutsche 
Bahn, Správou železnic a mnoha odborníky. Jde 
o společný projekt, ve kterém obě země na vybu­
dování tunelu spolupracují a společně zadávají 
hlavní stavební zakázky v souladu s evropskými  
a německými technickými předpisy.

Fakta a čísla o Krušnohorském tunelu

Seznamte se s projektem nové 
trati z Prahy do Drážďan a s jejími 
tunely!

Dovolte, abychom se vám představili. Jsme Petr 
Provazník a Kay Müller. Jako projektoví manažeři 
nového železničního spojení Drážďany – Praha vás 
v této brožuře podrobně seznámíme s železničními 
tunely, které jsou součástí našeho projektu. A že je 
mnoho co objevovat.

Trať směřuje z Drážďan, významným německým 
kulturním centrem, pod Krušnými horami do 
hlavního města Prahy. Spojnicí mezi oběma ze-
měmi bude Krušnohorský tunel dlouhý 30 km, 
který bude jedním z nejdelších železničních tunelů 
v Evropě. V Krušnohorském tunelu počítáme se 
smíšeným provozem osobních i nákladních vlaků. 
Díky tomu dynamicky poroste i vzájemný obchod 
obou zemí.

Postavíme přibližně 150 km dlouhou trať, kte-
rá umožní rychlé a pohodlné dojíždění za prací, 
rodinou nebo dovolenou, šetrné vůči životnímu 
prostředí. Díky rychlosti až 320 km/h se jízdní doba 
zkrátí o více než polovinu na jednu hodinu! Obyva-
telé obou zemí si tak budou blíže než kdy dříve.

Petr Provazník
projektový manažer 

VRT Drážďany – Praha,  
Správa železnic 

Kay Müller
technický manažer 
 celkového projektu                                                                      

Drážďany – Praha, DB InfraGO 

Okno do hloubi země

Tunel prochází pod Krušnými horami, kde je pře-
vládající horninou rula. V oblasti tunelu obecně 
panují složité geologické a hydrogeologické pod-
mínky. Proto jsme v letech 2020 až 2023 provedli 
v Německu rozsáhlý průzkum s vrty do hloubky až 
500 m. 

V České republice odborníci společně vytvořili 
trojrozměrný digitální model geologické stavby  
v oblasti od státních hranic po Roudnici nad  
Labem. Přestože 3D model identifikoval oblasti  
s minimálními geologickými riziky, budou podél 
trasy tunelu v oblasti státní hranice provedeny 
ještě další průzkumy.

Středohorský tunel 
Krušnohorský tunel není jediným tunelem 
na trase. Klíčovou součástí trasy Českým 
středohořím z Ústí nad Labem do Lovosic je 
Středohorský tunel, který měří přibližně  
18 km. Tunel se bude skládat ze dvou para- 
lelních jednokolejných tubusů pro osobní  
i nákladní dopravu. 

Za tunelovým portálem Velký Újezd, pláno-
vaným východně od Litoměřic, se trať napojí i 
na stávající trať Kolín – Děčín. Navazující vy-
sokorychlostní trať do Prahy už bude sloužit 
výhradně pro vysokorychlostní osobní do-
pravu s cestovní rychlostí až 320 km/h. Nové 
železniční spojení Drážďany – Praha bude 
měřit na české straně přes 100 km. 

Vrty pro analýzu geologické struktury

Věděli jste, že navrtat 100 m 
trvá jeden měsíc? 
Na výsledky se ale vyplatí počkat.  
Z výsledků geotechnické a laboratorní 
analýzy vrtů se dozvíme informace  
o horninách, geologických poruchách 
a zlomech, jakož i o stavu a složení 
podzemní vody. 
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Vizualizace portálu tunelu  
Heidenau 

Vizualizace záchranného místa  
Göppersdorf 

Vizualizace portálu tunelu Chabařovice

Segmenty (tybinky) tunelového tubusu 

Příklad konstrukce proti sonickému třesku

Vizualizace mezilehlého přístupu Niederseidewitz

Zázemí tunelu: portály  
a evakuační a záchranná místa

Portálové zářezy v Heidenau i v Chabařovicích 
se nacházejí v blízkosti osídlených oblastí. Proto 
věnujeme zvláštní pozornost minimalizaci pří­
padných dopadů stavby tunelu na okolí.

Zásadním hlediskem tunelových staveb je bez­
pečnost a možnost rychlé evakuace. Kromě 
evakuačních a záchranných míst v místě tunelo-
vých portálů v českých Chabařovicích a němec-
kém Heidenau vyžadují platné předpisy stavbu 
podzemního evakuačního a záchranného místa 
každých 20 km délky tunelu. To vybudujeme  
u německé obce Göppersdorf, zhruba v polovině 
trasy tunelu.

Na zhruba tři roky dočasně přeložíme část silnice 
I/13, aby vedla mimo staveniště, a po dokončení 
prací ji vrátíme zpět. Tunel povede pod silnicí I/13 
a portál bude umístěn dále od městské zástavby.

Ochrana před požáry 
a katastrofami  

Kvůli zajištění přístupu záchranných a poho­
tovostních složek je součástí tunelu také 
podzemní evakuační a záchranné místo (pod 
Göppersdorfem), u kterého budou koleje 
pojezdné pro silniční vozidla. Navzdory 
rozsáhlým preventivním a bezpečnostním 
opatřením může dojít k mimořádné události, 
kdy bude nutné cestující z vlaku uvnitř tunelu 
evakuovat. Pro takový případ existuje několik 
sebezáchranných opatření:

•	 Evakuační cesty vedou podél kolejí v celé délce 
tunelu. Jsou rovné, s pevným povrchem, dobře 
osvětlené a označené. Značky ukazují vzdále-
nost a směr k nejbližšímu nouzovému východu. 

•	 Nouzové východy jsou umístěny každých  
500 metrů nebo méně. Vedou do propojovacích 
objektů a odtud do druhého, nezasaženého 
tubusu.

•	 Ten je v takovém případě uzavřen pro dopravu, 
tj. neprojíždí jím žádné vlaky.

•	 I v případě požáru bude nouzové osvětlení,  
komunikační zařízení, napájení a odemykání 
dveří spojovacích objektů fungovat nejméně  
po dobu 90 minut.

•	 Přibližně v polovině trasy tunelu se nachází  
podzemní evakuační a záchranné místo, které  
je zásobováno čerstvým vzduchem pomocí  
ventilačního systému.

•	 Záchranné a pohotovostní složky tam mají  
přístup skrze záchranný tunel napojený na  
povrchu na pozemní komunikace.

Kompletně pod zemí 

Železniční tunely se obvykle budují buď hloube-
ním, nebo ražbou. Volba nejvhodnější techniky 
v konkrétním případě záleží na geologických 
podmínkách a hloubce pod povrchem. Krušno-
horský tunel se bude převážně razit. Pro velkou 
část ražeb a odtěžování horniny se předpokládá 
mechanizovaná ražba s použitím několika razicích 
štítů (TBM). 

Vzhledem k měkké a písčité hornině budou portá-
ly tunelu vybudovány částečně konvenční ražbou 
pomocí stříkaného betonu. Dva razicí štíty budou 
sestaveny ve startovací jámě u Niederseidewitzu, 
odkud budou postupovat směrem k českým hrani-
cím. Na české straně začnou razit tunel dva štíty  
v blízkosti portálu u Chabařovic a budou postupo-
vat směrem k německým hranicím.

Ihned po odtěžení horniny stroj sestaví šest nebo 
sedm segmentů do prstence ostění (stěna tunelu). 
O něj se stroj „opírá“ při další ražbě a sestavování 
navazujícího prstence. Takto postupně vzniká 
ostění tunelu. Vytěženou horninu následně analy-
zujeme, zda ji můžeme znovu použít při stavbě  
a minimalizovat tak dopad na přírodu, nebo zda  
je třeba rubaninu zlikvidovat. 

Na české straně bude tunel zahlouben mezi 
Chlumcem a Stradovem a jeho vjezdový portál 
bude umístěn jihovýchodně od silnice I/13, pod 
kterou tunel projde.

 

Věděli jste, že ...
Na portálech plánujeme instalovat speciální 
opatření – kryty s otvory eliminujícími sonický 
třesk. Otvory umožňují únik tlakových vln vzdu-
chu, které vlak před sebou žene, a zabraňují tak 
hlasitému třesku. Tyto jevy jsou dnes už dobře 
popsány a umíme jim účinně zabránit.


